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РОЗУМОВА ПРАЦЕЗДАТНІСТЬ УЧНІВ ЯК ПСИХОЛОГІЧНА ТА  

ПЕДАГОГІЧНА ПРОБЛЕМА 

Анотація. Стаття присвячена проблемі здатності до розумової праці людини,  показано її значення 

в діяльності дорослої особи, а особливо у навчальній діяльності учнів. Аналіз видів здібностей 

людини дозволив віднести розумову працездатність до групи загальних здібностей. Недостатність 

досліджень проблеми розумової працездатності обумовила сформульовати визначення поняття 

розумової працездатності, а також опрацювати її психологічну структуру.  Наші дослідження 

показали, що розумова працездатність має складну структуру, до складу якої входять такі 

компоненти: аттенційний (характеризує стан довільної уваги), мисльовий (характеризує стан 

мисленевої діяльності), мнемічний (характеризує стан довільної пам’яті), сенсорний (характеризує 

стан перцептивних психічних процесів), імажинитивний (характеризує стан уяви) і мотиваційний 

(характеризує мотиви діяльності людини).  В науковій психологічній та фізіологічній літературі 

виділяється, як правило, три періоди в динаміці розумової працездатності людини і то дорослої. У 

статті показано, що у динаміці розумової працездатності  мають місце такі періоди: 1. Період 

завчасного підвищення працездатності. 2. Період налаштування  на діяльність (очікування, 

предстартовий). 3. Період входження в роботу («впрацювання»). 4. Період максимальної 

працездатності. 5. Період зниження працездатності. 6. Період «кінцевого пориву» (ривок). 7. Період 

різкого зниження рівня працездатності. Така динам іка розумової працездатності має надзвичайно 

важливе значення у навчальній діяльності людини, а особливо учнів. Щоб враховувати стан 

розумової працездатності в діяльності запропоновано методи та засоби діагнозування стану 

кожного з її компонентів, що дозволяє визначити стан працездатності в цілому. Показано практичне 

значення розумової працездатності для психічного розвитку дитини та діяльності людини (як 

розумової, так і фізичної). 

 

Ключові слова: розумова працездатність учнів, психологічна структура розумовой працездатності, 

динаміка розумової працездатності, методи і засоби діагнозування розумової працездатності. 

1. ВСТУП 

Постановка проблеми. Питання індивідуальних відмінностей, включаючи здібності, 

тривалий час цікавило психологів-теоретиків та практиків. Розроблені теорії розуму 

відносяться до його структури, зв’язку з діяльністю, генезису та розвитку можливостей 

людини [34]. Величезна кількість досліджень стосується творчих можливостей людини. 

Відомі, використовуються та вдосконалюються численні діагностичні засоби можливостей 

людини, оскільки у сучасному світі зростає попит на використання знань про психіку людини. 

Багато теоретичних проблем не вирішені, і дослідження в цій галузі досі актуальні. У 

дослідженні здібностей виділяються три основні проблеми [19, c. 444]: 

1. Походження та характер здатності (здібності) до праці, 

2. Види та діагностика окремих видів здібностей,  

3. Закономірність формування здібності. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Вирішення цих проблем має особливе 

значення як для практики, так і для теорії в галузі психології, фізіології, гігієни та педагогіки. 

Відомо, що ефективність праці залежить від багатьох чинників, пов’язаних із 

працівником (здібності, рівень професійної підготовки, мотивація до роботи тощо) та умов її 

виконання. Як правило, важливість надається професійній підготовці працівника, яка також 

залежить від багатьох умов. Серед них важливу роль відіграє свідомий вибір професії, що 
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відповідає інтересам, здібностям та потенційним можливостям особистості. Виконання цих 

умов може сприяти тому, що людина буде працювати ефективно, отримуючи задоволення від 

праці без особливих зусиль. Варто зазначити, що суспільство також висуває очікування, які 

стосуються професійних якостей працівника-початківця, його професійної підготовки, 

реалізації творчого потенціалу, виконавської культури та свідомості, які зумовлені реальними 

потребами суспільного розвитку [11]. 

Розумова працездатність: поняття, властивості, структура. Досі актуальним є 

розвиток можливостей людини та організація умов її діяльності таким чином, щоб ця 

діяльність була ефективною. Це стосується як навчання дітей та підлітків, так і праці дорослих. 

На нашу думку, цього можна досягти шляхом формування людей з високим рівнем 

працездатності (переважно розумовою) на кожному етапі розвитку. Це проблема психічного 

функціонування та оптимального використання розумових здібностей людини. Питання про 

когнітивне функціонування людей, які вважаються розумними, їх увагу, пам’ять та інші 

психічні процеси ставить, наприклад, E.Nęcka [28, с. 17]. У цій статті я пропоную розуміти 

поняття розумової працездатності як різновид істотних загальних здібностей і намагаюся 

продемонструвати доцільність такого підходу. 

Серед істотних рис людини - її здібності, оскільки вони виступають як складова 

психологічної структури особистості [17, с.140; 32, с.172; 33, с.327]. Я припускаю, що 

здібності та діяльність, особливо праця, органічно пов'язані. Здібності створювалися і 

розвивалися в процесі виконання роботи, і вони також проявляються в діяльності.  

Поняття ЗДІБНІСТЬ (ЗДАТНІСТЬ) визначається по-різному. Однак практично в 

кожному визначенні звертається увага на той самий аспект - потенційні можливості людини. 

В останньому (2005 р.) польському виданні «Словник психології» [33] запропоновані такі 

визначення: «ЗДІБНІСТЬ - це: 1. Актуальна здатність людини вирішувати певний тип завдань 

(наприклад, розумових, перцептивних, соціальних) або правильно виконувати певні чинності 

(фізичні, професійні). Компетентність, вправність, спритність або зручність, що дозволяють 

здійснювати конкретні дії. 2. Потенційна можливість набуття або вдосконалення навичок - 

синонім широкого розуміння  - здібністі. 3. Верхня межа здібностей людини (максимальний 

результат, якого вона може досягти) у виконанні розумових завдань або фізичних вправ на 

даному етапі розвитку функції в оптимальних умовах її виконання» [33, c.327]. Здібності - це 

індивідуальні психологічні властивості людини, що обумовлюють ефективність певного виду 

діяльності. Ефективність діяльності також залежить від знань, звичок та навичок. Однак 

здібності не зводяться до людських знань, звичок і навичок, здібності проявляються у 

швидкості, глибині та тривалості оволодіння засобами та способами виконання дій [19, с.444]. 

У кожній сфері людської діяльності здібності мають багато не тільки спільних але 

водночас і специфічних рис. Це припущення є фундаментальним у структурних теоріях, які 

передбачають ієрархічний порядок розумових здібностей. Залежно від цього розрізняють 

загальні та спеціальні здібності. Поділ на загальні та спеціальні здібності умовний 

(договірний). Скоріше йдеться про взаємопов’язані загальні та особливі аспекти людських 

здібностей [17; 19, c.451; 32]. 

Якщо під терміном "спеціальні здібності" розуміються здібності, які чітко 

розкриваються у певних спеціальних сферах діяльності (наприклад, музика, мистецтво тощо), 

то загальні здібності - це "... навчання, робота, гра, розумова діяльність, тощо Люди, які мають 

загальні здібності, легко переходять від одного виду діяльності до іншого, використовуючи 

свої ресурси для виконання завдання. Загальні здібності учнів виявляються в ефективному 

оволодінні шкільними предметами» [15, c.233]. На думку Ch.E.Spearmana, загальні здібності є 

"гіпотетичним загальним психічним фактором, часто ототожнюється з інтелектом, від рівня 

якого залежать результати, отримані в розумових тестах" [33, c.327]. 

Безперечно, такий погляд на загальні здібності дозволяє нам стверджувати, що вони є 

найважливішими на етапі розвитку та формування особистості, оскільки вони є "... 

психологічними властивостями, від яких залежить успіх засвоєння знань, навичок і звичок, 
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але які самі до наявності цих знань, звичок і умінь не зводяться» [16, c.439]. 

Загальні здібності - це "гіпотетичні, широко зрозумілі когнітивні здібності, які повинні 

бути основою будь-яких особливих або специфічних здібностей, виявлених у конкретних 

ситуаціях" [30, с.879]. Аналіз загальних здібностей дозволяє зробити висновок, що серед них 

найважливіша роль належить ЗДОБНОСТІ ДО РОЗУМОВОЇ ПРАЦІ (РОЗУМОВОЇ 

ПРАЦЕЗДАТНОСТІ). 

2. РЕЗУЛЬТАТИ ДОСЛІДЖЕННЯ 

У психологічній літературі ми зустрічаємо багато різних визначень поняття ЗДАТНІСТЬ 

ДО РОЗУМОВОЇ ПРАЦІ (РОЗУМОВОЇ ПРАЦЕЗДАДТНОСТІ), яке найчастіше пов'язане з 

ефективністю розумової діяльності або здатністю нервової системи витримувати максимальні 

навантаження протягом тривалого періоду часу [10; 13; 14]. Я поняття розумової 

працездатності розумію як ТАКУ МОЖЛИВІСТЬ ПСИХІЧНИХ ПРОЦЕСІВ, ЯКІ 

УМОВЛЮЮТЬ ВИСОКІ ЯКІСНІ ТА КІЛЬКІСНІ ПОКАЗНИКИ РОЗУМОВОЇ ДІЯЛЬНОСТІ 

ПРИ МАКСИМАЛЬНИХ ФІЗІОЛОГІЧНИХ ВИТРАТАХ ОРГАНІЗМУ [2, с.24]. Таким чином, 

займаючи таку позицію, я констатую, що здатність виконувати розумову працю гарантує 

діяльність на високому рівні продуктивності та якості, що є основою для розумового розвитку 

дитини та оптимального функціонування дорослої людини. 

Здатність виконувати розумову роботу (розумова працездатність) має свою структуру. 

Моє дослідження проблеми [2; 7; 22] показали, що основними складовими її структури є: 

1. АТТЕНЦІЙНИЙ – характеризує стан довільної уваги. 

2. МИСЛЬОВИЙ – визначає  стану мислення. 

3. МНЕМІЧНИЙ – вказує на стан довільної пам’яті. 

4. СЕНСОРНИЙ – характеризує стан перцептивних процесів. 

5. ІМАЖИНИТИВНИЙ – визначає функціональний стан уяви. 

6. МОТИВАЦІЙНИЙ – впливає на діяльність розумової діяльності. 

Прийнявши таку психологічну структуру розумової працездатності, ми також вказуємо 

на те, що розвиток психічних пізнавальних процесів, які її визначають, підвищить рівень 

пізнавальної діяльності, отже, набуття знань, необхідних для здійснення та виконання різних 

видів діяльності в дитинстві і дорослості, а також підготувати дитину до професійного 

самовизначення. 

Говорячи про важливість елементів структури розумової працездатності, варто 

підкреслити важливість атенційного та мисльового складових. Особливу роль відіграє 

атенційний компонент, оскільки без участі уваги неможливо здійснювати будь -яку діяльність. 

В мисленні як інгредієнті, варто звернути увагу на такі особливості, як оригінальність, 

пластичність, плинність мислення, які є дуже важливими для творчих рішень. Аналізуючи 

роль інших елементів структури, слід зазначити, що розвиток таких психічних процесів, як 

пам’ять, відчуття та сприйняття (перцептивні процеси), розширює можливості не лише 

пізнання навколишньої дійсності, а й самопізнання, що є необхідним у процесі професійного 

самовизначення. 

Розумова працездатність мінлива як протягом дня (ці зміни визначаються біологічними 

ритмами людини), так і в процесі роботи (ці зміни залежать не стільки від біологічних ритмів, 

скільки від стану енергетичних ресурсів організму, психічного стану та мотивів [1; 12]. Дуже 

важливим аспектом здатності виконувати інтелектуальну роботу є, її динаміка в процесі 

діяльності. Знаючи динаміку, можна ефективно використовувати можливості працездатності. У 

фізіологічній та психологічній літературі динаміка працездатності (розумова та фізична), як 

правило, виділяється три періоди: підвищення, підтримання на максимальному рівні та зниження 

працездатності через втому. Аналізуючи функціональні стани людини та їх надійність у роботі, 

Z.Ratajczak, спираючись на дослідження А. А. Крилова у динаміці працездатності виділяє такі 

фази: «початкова фаза, фаза мобілізації, фаза "розминки", фази і оптимальна ефективність, фаза 

компенсації, остаточна фаза розриву, що вимагає підвищеної мотивації» [29, с.90]. 
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Врахування періодів динаміки здатності до розумової роботи у практичній діяльності 

дозволяє значно оптимізувати цю діяльність. Однак у динаміці розумової працездатності учнів 

(включаючи дітей дошкільного віку, які набувають певних знань, формують певні звички та 

навички) наше дослідження дозволило нам виділити інші, не менш значущі періоди. Таким 

чином, у динаміці розумових здібностей учнів можна виділити [2; 22]: 

1. Період завчасного підвищення працездатності 

Виділення цього періоду обумовлена тим, що працездатність можна розглядати, тоді, 

коли людина має можливість виконати її перед початком роботи, тобто володіє педелусім 

знаннями, необхідними в роботі. Якщо таких знань бракує, то не може бути й мови про 

можливість  виконання роботи, бо як можна щось робити, якщо не знаєш що робити. 

Отримуючи необхідну інформацію, особа таким чином підвищує свою здатність працювати 

як потенційну можливість виконувати певну діяльність. 

2. Період налаштування  на діяльність (очікування, предстартовий) 

Безпосередньо перед початком виконання дії людина налаштовується на цю діяльність. 

Це призводить до оновлення мотивів та інформації, необхідної для роботи, пристосування до 

характеру та умов праці тощо, а отже, до збільшення працездатності (організм ніби готується 

до роботи). 

3. Період входження в роботу («впрацювання») - початок роботи 

Після підвищення працездатності протягом періодів 1 та 2 перед початком діяльності 

вона знаходиться на певному рівні. Однак, виконуючи певні види дій, пов’язані з цією 

діяльністю, людина «втягується» в роботу, що обумовлює подальше підвищення її 

працездатності. Наприкінці цього періоду працездатність досягає максимального рівня. 

4. Період максимальної працездатності 

У цей період працездатність є постійною і знаходиться на найвищому рівні. Це 

найцінніший період, адже ефективність роботи залежить саме від рівня працездатності та її 

тривалості. 

5. Період зниження працездатності 

В процесі роботи організм витрачає (використовує) енергію. Якщо робота тривала або 

дуже інтенсивна, втома виникає як захисна реакція організму, що захищає від надмірних 

витрат енергії. Це призводить до зниження рівня працездатності. 

6. Період «кінцевого пориву» (ривок) 

Якщо у людини на виконання якоїсь роботи відводиться (встановлюється) певний час, 

але цю роботу протягом цього терміну важко її закінчити, а закінчити конче необхідно, то, 

незалежно від стану втоми, мобілізуються додаткові енергетичні ресурси організму, що 

спричиняє різке підвищення працездатності. Наявність цього періоду в динаміці 

працездатності можна охарактеризувати як реакцію організму на сигнал (стимул) «кінець 

роботи!» 

7. Період різкого зниження рівня працездатності 

Якщо робота продовжується після періоду "кінцевого пориву", втома швидко зростає, бо 

має місце надмірне використання енергії організмом, що спричиняє різке падіння рівня 

працездатності. З точки зору фізіології, це захисна реакція організму від перевтоми, яка може 

привести навіть до захворювання. 

Аналіз стану розумової працездатності учнів потребує врахування її динаміки протягом 

навчального дня та тижня. Як правило, на першому уроці працездатність учнів відносно 

низька. Починаючи з другого уроку, вона зростає, досягаючи максимального рівня на 

третьому та четвертому уроках. На п’ятому уроці рівень працездатності знижується через 

втому, досягаючи мінімуму в кінці навчального дня. Подібна закономірність у динаміці 

розумової працездатності учнів має місце протягом навчального тижня: низький рівень у 

понеділок, підвищення - у вівторок, який досягає свого найвищого рівня у середу та четвер, та 

зниження рівня, як реакція організму на втому, - у п’ятницю. Щодо працездатності у 

понеділок, варто зазначити, що вона може бути досить високою. Це залежить від того, як учень 
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провів вільні дні від навчання. Розумна послідовність різних видів діяльності (у тому числі 

розумової) та відпочинку створює умови для того, щоб виконувати інтелектуальну роботу в 

понеділок на достатньо високому рівні. 

ДІАГНОЗУВАННЯ СТАНУ РОЗУМОВОЇ ПРАЦЕЗДАТНОСТІ: ПОТРЕБА, 

МОЖЛИВОСТІ 

Знання психологічної структури розумової працездатності, її динаміки дозволяє 

максимально використовувати психофізіологічні можливості дитини в процесі формування  

особистості та створення умов для оптимального її функціонування в період розвитку в 

сімейному середовищі та в навчально-виховних закладах. Врахування особливостей динаміки 

розумової працездатності в організації навчальної діяльності дозволяє запобігти втомі дитини 

та її небажаних наслідків, такі як негативні емоції та зниження мотивації пізнавальної 

діяльності.  

Цілеспрямована організація умов діяльності, які позитивно впливатимуть на здатність 

виконувати розумову роботу, вимагає докладного та надійного її діагнозування. 

Для діагнозування стану працездатності (включаючи розумової) було розроблено два 

підходи:  

l. Оцінка стану втоми, що свідчить про зниження працездатності, та якість виконуваної 

роботи.   

2. Визначення стану психічних та фізіологічних процесів, і перш за все пізнавальних 

психічних процесів. 

Перший тип підходу є генетично первинним, він згадується вже у Х столітті, коли було 

розпочато систематичне навчання дітей [1; 18]. Другий підхід відносно сучасний, його активне 

використання почалося в ХІХ столітті [8; 27]. Власне, починаючи з ХІХ століття, 

діагнозування втоми стає дедалі частішим. виконується не на основі результатів 

продуктивності чи якості праці, а на основі потенційних психічних та фізіологічних процесів 

[2]. Піонером   стосування такого підходу в Польщі наприкінці XIX століття був учитель 

Болеслав Блажей [24]. Прихильником останнього підходу та автором розробок різних методів, 

способів та засобів ще  з 1970-х років є автор цієї статті. 

Рівень розумової працездатності можна діагнозувати, використавши норми тестових 

показників або оцінивши зміни даних, що викликані впливом обтяжуючих факторів. Останній 

варіант, зазвичай, використовується у дослідженнях фізіологів та гігієністів (відомий як тест 

Меснера ). Багаторічна дослідницька практика показала, що об’єктивно оцінити стан 

розумової працездатності можна, діагнозуючи стан кожного компонента її психологічної 

структури: 

Аттенційний компонент. Для того, щоб діагнозувати цю складову розумової 

працездатності, варто визначити стан показників вільної уваги [28, с.277]: коефіцієнт 

концентрації, продуктивність, розподіл та переключення уваги. З цією метою рекомендується 

проводити дослідження з використанням таких інструментів, як: Корекційний тест  (тест 

Бурдона) з використанням формул Г.М.Уіппла для розрахунку коефіцієнта та продуктивності 

уваги та тест Шульте-Горбова (знаходження чисел на чорно-червоний таблиці) [2; 10; 26].  

Мисльовий компонент. Діагностувати стан цього компонента можна за допомогою 

багатьох засобів, у тому числі: розв’язування математичних задач, додавання чисел зі 

переключенням уваги, знаходження закономірностей тощо. [25]. 

Мнемічний компонент. Достатніми показниками для діагнозування стану довільної 

пам'яті є: об’єм, коефіцієнт докладності пам'яті, кількість інформації, втраченої в процесі 

запам'ятовування. Ефективним методом дослідження пам’яті є "Запам'ятовування 10 слів"[2; 3; 5; 

28]. 

Сенсорний компонент. Діагнозування сенсорної складової розумової працездадтності 

полягає у визначенні стану перцептивних психічних процесів і, зокрема, відчуття та сприймання. 

Правильність відчуттів, переважно зорових, свідчить про функціональний стан зорового 

аналізатора. Саме зоровий аналізатор є генетично первинним, що обумовлює ефективність 

пізнавальної діяльності. 
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Досвід автора цієї статті показав, що ефективним і достатнім для діагнозування цього 

компоненту є вимірювання часу зорово-моторної реакції та критичної частоти мерехтіння 

світла. Для вимірювання часу реакції можна використовувати різні типи хронометрів або 

рефлектометрів. За відсутності таких пристроїв час реакції можна виміряти за допомогою 

звичайної лінійки (метод та техніка вимірювання розроблена автором статті [4; 5].  

Точне визначення критичної частоти мерехтіння світла можливе за допомогою приладу, 

розробленого автором цієї статті та виготовленого  на заводі «Прилад» у Києві [4; 5].  

Імажинитивний компонент. Основою для оцінки цього компонента може бути 

вирішення завдань, які вимагають участі уяви за допомогою різних типів тестів творчості 

(креативності), описаних у літературі [16; 22; 31]. 

Мотиваційний компонент. Мотиви діяльності (включаючи розумову) можна вивчити 

за допомогою бесіди, анкет та спостереження досліджуваних, що дозволяють визначити сферу 

інтересів та уподобань. 

2. ВИСНОВКИ ТА ПЕРСПЕКТИВИ ПОДАЛЬШИХ ДОСЛІДЖЕНЬ 

Представлена концепція розумової працездатності відповідає структурним теоріям 

розуму. Запропонована концепція інтелектуальної праці, яка є основоположною для цієї 

концепції, зазвичай не використовується в польській психологічній літературі. Стаття 

показала, що вона може бути корисною в психолого -педагогічній теорії та практиці, 

l. Розумова працездатність має складну структуру, оскільки вона становить інтегроване 

ціле, в якому виділяються компоненти: аттенційний, мисльовий, мнемічний, сенсорний, 

імажинитивний та мотиваційний. Таким чином, розумова працездатність є основою 

пізнавального функціонування та діяльновсті людини.  

2. Розумова працездатність характеризується специфічною динамікою. Діагнозування 

здатності виконувати розумову роботу та її динаміку можливе шляхом визначення стану 

окремих компонентів. 

3. Представлений опис динаміки розумової працездатності показує її значення для 

ефективного пізнавального функціонування людини в процесі її розвитку. 

4. Розумова працездатність, як проблема, має два аспекти: педагогічний та 

психологічний [6]. Ці два аспекти тісно пов'язані один з одним через знання її психологічної 

структури і динаміки. Це дозволяє максимально використовувати потенціал дитини в процесі 

формування особистості (в сім’ї, закладах дошкільної освіти, в школі) та уникнути її втоми, 

яка призводить до виникнення негативних емоцій та зниження її мотивації пізнавальної 

діяльності. 

Педагогічний аспект полягає в тому, що рівень цієї здатності визначає ефективність 

навчання, оскільки вчитель має можливість організувати дидактичний процес таким чином, 

щоб оптимально використати можливості учня. Психологічний аспект виникає при реалізації 

психічного розвитку особистості дитини (психічних пізнавальних процесів, уваги, 

мотиваційної та емоційної сфери) та можливості діагнозувати стан розумових здібностей 

(практика вимагає простих, а заразом ефективних методів, способів та засобів). 

5. Організатори дидактичного процесу, знаючи закономірності динаміки розумової 

працездатності учнів, можуть оптимально організувати навчальну діяльність учнів, 

максимально використовуючи їхні пізнавальні можливості, не тільки під час уроків, а також 

протягом тижня, семестру та навчального року. Врахування закономірності динаміки 

розумової працездатності також є доцільним при організації професійної діяльності людини в 

різних сферах. 

6. Знання особливостей розумової праце та її динаміку повинні бути частиною 

професійної підготовки вчителів, які не тільки повинні дбати про забезпечення умов навчання, 

але також допомагати учням у самопізнанні [23]. 

7. Запропоновані спосіб та засоби дослідження розумової працездатності не вимагають 

складного і дорогого обладнання та багато часу, що часто буває дуже важливим для дослідника. 
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8. Запропоновані метод, спосіб та засоби також можуть бути використані для 

діагнозування здатності до фізичної праці і втоми (як розумової, так і фізичної). 

9. Діагнозування розумової працездатності також має значення для реалізації завдань 

професійної орієнтації дітей [6; 20; 21]. 
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Abstract. The article is devoted to the problem of ability to mental work of the person, its value in 

activity of the adult, and especially in educational activity of pupils is shown. The analysis of types of 

abilities of the person allowed to carry mental working capacity to group of the general abilities. 

Insufficient research on the problem of mental capacity has led to formulate a definition of the concept 

of mental capacity, as well as to work out its psychological structure. Our research has shown that 

mental capacity has a complex structure, which includes the following components: attentional 

(characterizes the state of voluntary attention), mental (characterizes the state of mental activity), 

mnemonic (characterizes the state of random memory), sensory (characterizes the state of perceptual 

mental processes), imaginative (characterizes the state of imagination) and motivational (characterizes 

the motives of human activity). In the scientific psychological and physiological literature there are, 

as a rule, three periods in the dynamics of mental capacity of a person and an adult. The article shows 

that in the dynamics of mental performance there are the following periods: 1. The period of premature 

improvement. 2. Period of adjustment for activity (expectations, pre-start). 3. The period of entry into 

work ("employment"). 4. The period of maximum efficiency. 5. The period of reduced efficiency. 6. 

The period of the "final impulse" (jerk). 7. A period of sharp decline in efficiency. Such dynamics of 

mental capacity is extremely important in the educational activities of man, and especially students. 

To take into account the state of mental capacity in the activity, methods and means of diagnosing the 

state of each of its components are proposed, which allows to determine the state of efficiency in 

general. The practical significance of mental capacity for mental development of a child and human 

activity (both mental and physical) is shown. 

 

Key words: mental working capacity of students, psychological structure of mental working capacity, 

dynamics of mental working capacity, methods and means of diagnosing mental working capacity. 
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